

外部市场走势不明 内生动力尚未激活 当前经济“稳”中还有哪些“忧”

本报记者 罗兰

经济向好因素增多

一季度和4月份的经济数据都透露出中国经济有许多向好因素。一季度宏观经济增速为7.7%，总体上仍在平稳较快增长的区间运行。

首先，消费情况比较好。中国社会科学院研究员闫坤表示，在经济结构的动力结构中，最终消费对GDP增长的贡献率是55.5%，拉动GDP增长4.3个百分点。内需成为推动经济增长最主要的动力，而消费在其中占有主导地位。

“在外部环境不稳定情况下，我国消费比较稳定，说明目前内需对经济有拉动力，而且未来还有提升的空间。”国家信息中心经济预测部世界经济研究室副研究员张荣楠对本记者说。

其次，消费、出口、工业增速等较3月份都出现回升。数据显示，4月份全国规模以上工业增加值同比实际增长9.3%，增速比3月回升0.4个百分点；全国社会消费品零售总额名义增长12.8%，比上月回升0.2个百分点；出口增速达14.7%，比上月回升1.2个百分点。虽然4月份CPI同比上涨2.4%，涨幅比3月回升0.3个百分点，但仍属温和区域。

风险隐患应高度警惕

然而，经济运行中诸多风险和隐忧正

目前，世界各国经济普遍在艰难复苏中，中国经济经过30年的高速发展，依然保持稳中有进。然而，如今内生动力不足、产能过剩、结构失衡、房价高企等诸多隐忧正困扰着中国经济前行的脚步。4月份的经济数据中，多项指标释放出疲软信号。专家指出，化解中国经济风险只有靠改革，要通过简政放权释放改革红利，激活微观经济，打造中国经济升级版。

在引起人们的警惕。4月份，固定资产投资增速较1-3月份回落0.3个百分点，其中房地产投资和铁路投资大幅增长，但是制造业投资继续下滑。同期，制造业采购经理指数(PMI)、工业生产者出厂价格(PPi)、非制造业商务活动指数均回落。此外，中央财政收支也有所下降，延续了3月份负增长的态势。有分析指出，这些数据表明中国经济增长乏力、回升动力不足。

对于当前实体经济处于的困境，张荣楠指出，经济下滑是一方面，当前更主要的问题是普遍面临着转型困境，新优势没建立，老优势已消失，很多企业看不到新的投资方向在哪里，所以会出现金融热、实体冷的现象。目前很多投资是政府推动形成的，没什么利润空间。

产能过剩的老问题也有增无减。国务院参事室特约研究员姚景源表示，当前经济下行压力和产能过剩矛盾加剧，一方面，一些重要工业指标，如用电量、铁路货运

量等都在下降；另一方面，众多领域出现产能过剩，不仅钢铁、水泥、电解铝等传统行业存在产能过剩，一些新兴行业也产生了新的产能过剩。

此外，多年来不断累积的地方债务、房价居高不下、全国公共财政收入减少等问题也亟须解决。财政部亚太财经与发展中心胡振虎总结说，中国经济短期内仍面临不稳定、不平衡和不可持续的风险，短期的主要内生性风险包括地方融资平台、房地产泡沫、银行呆坏账等。主要外源风险因素包括国际大宗商品价格大幅波动、尤其是粮食价格上涨冲击，国际短期资本大举进出中国市场。

靠改革挖掘增长潜力

“化解风险只有靠改革”，张荣楠表示，现在是改革在跟危机赛跑，如果改革到位风险自然会被化解。改革要对症下药。诊

声音

● 打压房价非长效机制

我们未来还需要将近七八十亿平方米的城市住房，这个需求还是非常大的，从这个上讲，我认为房地产这个产业大的发展不可改变，城镇化这个大趋势不可改变，我们按照这样市场规律来预测，用价格来打压，这绝对不是长效机制。

——中国行政体制改革研究会副会长、国家行政学院教授汪玉凯说。

● 以改革提高资源配置效率

中国经济当前运行中面临的主要困境是资源配置效率不高，主要表现为资源垄断、资源要素价格体系不合理、货币资金价格“双轨制”等方面。因此，一个重要的突破口，就在于通过要素领域的改革，提高资源配置效率，创造改革“红利”。

——上海证券宏观经济分析师胡月晓指出。

● 服务业增长可促就业

中国经济要想维持相对较高的增速并缓解就业压力，仍有可为空间：一是稳住投资，防止过度下滑。二是维持服务业增长势头。去年服务业相较于第二产业获得了不错的增长率，这必将成为缓解就业压力的主力军。

——中国人民大学经济学院副院长王晋斌表示。

(张震铎 钟奕然辑)

长春举办创业就业博览会

5月17日，为期两天的第四届中国长春创业就业博览会在长春国际会展中心开幕。本届博览会以“创业促就业，福祉千万家”为主题，将为求职者提供3.5万就业岗位，集中展示创业项目3789个、招商创业场地100万平方米、创业扶持平台50个。

图为观众在博览会现场咨询长春市创业机构指导意见。

新华社记者 林宏摄



总量固定谁都能挖『票面』实为数字代码

暴涨五千倍的比特币你敢买吗

本报记者 赵鹏飞

一种名叫比特币的虚拟货币近来大行其道，2010年5月，比特币首次公开交易时，市场价仅为0.03美元，到了今年4月，一度上升到266美元，涨幅超过了5000倍。对大多数人而言，比特币还很神秘。一些专家表示，随着互联网等信息技术的发展，虚拟货币正逐渐走进人们的生活，未来有一定的发展前景，但其风险也不容忽视，针对虚拟货币的监管应加强。

下载“挖矿”程序就能开采

2008年，一个名为“中本聪”的人发表了一篇论文，描述了比特币的使用方法，1年后，比特币的首笔交易完成。

比特币的发行是基于一套无人能改的公开算法，没有属于自己的“中央银行”，这意味着，比特币的生产与流通不受任何人、任何机构的控制。用户可以在交易平台购买比特币，也可以使用计算机“开采”比特币。

“简单地说，比特币就是一种虚拟的网络货币。如果你电脑争气又聪明，就可以帮你赚到比特币了。”一位业内人士说，比特币系统是分散化的，而且在单位运算时间内只能产生固定数字的比特币。按照目前的设置，每10分钟只能产生25比特币。2140年，比特币的总流通量将达到2100万上限。

总量固定，只是等待人们去发现，从这种特性上看，比特币就像是埋藏在矿中的金矿一般。因此，寻找比特币的过程也被称作“挖矿”，这些寻找比特币的人则自称“矿工”。只要有一台电脑，下载一个“挖矿”的程序，就能挖矿。“开采”完成后，网络会“按劳分配”。

在诞生初期，比特币并没有引起重视，也没有什么交易价值。随着越来越多的电子交易支持比特币，它开始有了“汇率”，可用于对一些实体产品与服务的支付。另外，通过比特币交易所，既可以购买他人手中的比特币，也可以将比特币兑换成真钱。

未来真能用比特币买房吗

和其他网络虚拟货币一样，比特币本质上是一串数字代码。不过，去中心化特性和特殊算法可以确保无法通过大量制造比特币来人为操控币值，这也使其受到越来越多的用户和投资者的青睐，市场价值迅速攀升。

2010年，比特币首次公开交易时，市场价仅为0.03美元。到了2011年1月，比特币的市场价就已经达到了1.06美元，是一年前的30多倍。今年2月底，比特币价格突破了32美元。4月1日，比特币价格冲破100美元，4月10日一度上升到266美元，后又暴跌至100多美元。

事实上，比特币在互联网上的流通范围已初具规模。据称，部分网络平台已开始接收用户使用比特币付费购买服务，在一些网络游戏中，玩家甚至会指名要求用比特币来交易游戏道具。

从最初的虚拟货币到投资品，再到如今进入到支付环节，比特币正加速蹿红。谈及比特币的发展前景，不少忠实的比特币拥趸表示，最近几年有更多实体商家加入比特币的交易和流通环节，比如可以在亚马逊网站上用比特币购物，利用比特币还可以在全球买彩票。另外，科技的进步也使得使用比特币越来越方便，有些网站开发了手机钱包，通过手机就能使用比特币。一些人希望未来能够用比特币来买房。当然，用比特币买房，不是传统意义上的交易，而是无需将比特币换成现金，直接用比特币支付购房款。

对金融秩序影响不大

在支持者眼中，以比特币为代表的一类虚拟货币是“硬通货”，甚至可能成为未来的主流货币。但在反对者看来，比特币是一个巨大的骗局，泡沫化风险正在增加。因为在目前的体系中，多数比特币的使用者在玩“击鼓传花”，都是希望用低价购入或是无偿获得比特币，随后高价卖出，关键在于要不断找到下家，一旦下家消失，整个系统也将随即崩盘。

对外经贸大学金融学院兼职教授赵庆明认为，比特币只能是昙花一现。“货币应具有一定的对应物质资产，且币值相对稳定，这两点比特币都无法做到。”

相比于未来，当前更直接的问题是，虚拟货币已走进现实生活，会否对现行的金融秩序造成影响？“目前看来，影响微乎其微。当然，如果泡沫太大，破灭时肯定会造成不小的损失。”赵庆明说。

“除非是对现有的金融体系带来较大冲击，如果影响力不够，监管不会介入。”中国电子商务研究中心特约研究员张延来说，“但是比特币可能会伴生一些违法行为，比如洗钱，毕竟尚无相关机构对其监控，这让其跨境流通难以追踪，很可能会引起各国政府的反感。”

不久前，美国衍生品行业的最高监管机构——商品期货交易委员会的官员表示，正在考虑网络虚拟货币“比特币”是否适用于该机构的法规。

海关力推通关作业无纸化

本报电(记者罗兰)来自海关总署的消息，海关大力推广通关作业无纸化改革，力争全年无纸通关报关单量达到总报关单量50%左右。

去年8月，试点工作已在北京等12个直属海关启动。根据安排，今年参与通关作业无纸化改革试点企业将由原来的AA类、A类企业扩大至B类企业；原有12个海关的试点范围将由原来的部分业务扩大至本关区全部业务，其余30个海关选取1至2个业务现场和部分业务开展试点工作。据了解，通关作业无纸化后，试点企业可不受海关工作时间和地点的限制进行“自由”申报，大大减少了往返海关现场和排队等候的时间，企业足不出户即可完成所有通关手续。

中机公司发布社会责任报告

本报北京电(张意轩、陆秋伊)中国机械进出口(集团)有限公司日前正式对外发布了首份社会责任报告，围绕“以责任追求共赢、与社会和谐共生、创环境友好典范”等核心内容，描述了公司在经济、环境、社会方面的绩效表现。“作为服务贸易企业，对社会责任践行是必须的、是前提。”中国通用技术(集团)控股有限责任公司副总裁张汝恩在发布会上指出，“企业承担社会责任应该是健全的、常态的。”

威海供电公司转作风提效能

本报电(姜红胜)国家电网威海供电公司近两年围绕干部作风建设开展了“转作风、重规范、提效能”等一系列活动，在公司上下营造了人心思齐、人心思上、干事创业的浓厚氛围。同时，大力加强队伍建设，打造了一支特别负责任、特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的优秀团队。在抗击“梅花”、“布拉万”台风、220千伏新文登、正祺等电网建设攻坚战，以及服务威海蓝色经济区建设等各种艰难险重的任务面前，处处都能看到党员干部冲锋在前的身影。

据了解，自去年以来，该公司中低压线损率、电压合格率、供电可靠率等几个关键指标以及运行、营销等多个专业居于山东省先进行列。

北京国际城市轨道交通展将办

本报北京5月17日电(记者王丕屹)2013第五届北京国际城市轨道交通建设运营及装备展览会主办方今天宣布，为期4天的展会将于11月19日在北京举办。我国自主研发的城市轨道设备实物和低地板实车展示，将成为本届展会的最大亮点。近年来，中国城市轨道交通行业发展迅速，截至2012年，我国内地已有16个城市累计开通64条城市轨道交通运营线路。

市场观察

